

Вырезка из газеты

ТАМБОВСКАЯ
ПРАВДА

18 МАРТ 1969 . . .

г. Тамбов

Газета № . . .

СТРАНИЦЫ ПРОШЛОГО

КОРИФЕЙ РУССКОГО ТЕАТРА

В марте исполняется 100 лет со дня рождения знаменитого драматического актера П. Н. Орленева. С Тамбовом его связывает целый ряд чрезвычайно плодотворных гастрольных приездов на протяжении целой четверти века. Выступал он также в Кирсанове и Моршанске. А с Козловом, куда актер приезжал неоднократно, связан и особо волнующий эпизод его биографии. Он вспоминал:

«В феврале 1919 года я поехал на гастроли к И. И. Рыкову в Козлов. Я близко с ним сошелся. Мы много говорили с ним о моих крестьянских спектаклях, о которых он много слышал, и о новых моих замыслах играть бесплатно не только для крестьян, но и для всей публики—для рабочих,

железнодорожных служащих. Из Козлова мы выехали с ним в Москву и при содействии Луначарского Рыков получил разрешение на устройство рабочего клуба, где 19 марта 1919 года и было начало моих первых серий бесплатных спектаклей».

Таким образом, ровно 50 лет назад Орленеву удалось еще больше увеличить число бесплатных спектаклей для народа, ранее ставившихся им в селах нескольких губерний.

Что касается репертуара в Козлове и Тамбове, то его составили произведения Островского, Шекспира, А. К. Толстого, Гоголя, Достоевского (инсценировка «Братьев Карамазовых», где Орленев с громадной драматической силой исполнял роль Дмитрия).

Орленев в числе первых по-

лучил звание народного артиста РСФСР, когда звания народного артиста СССР еще не существовало. От приглашений на постоянную работу в столичные театры он отказывался, мотивируя это желанием быть всегда ближе к массам, что в его понимании ассоциировалось с провинцией. В сентябре 1926 года он заявил интервьюеру ленинградской вечерней газеты: «За лето я объездил Москву, Харьков, Тамбов, Ростов. Ни в коем случае не поступлю на постоянную работу ни в один театр».

Таким человеком был один из корифеев русского театра, перекликающийся некоторыми сторонами своей биографии с гениальным актером Н. Х. Рыбаковым, чей прах покоятся в Тамбове.

В. ПОКРОВСКИЙ.